

Джэха Н. К.

ПРАВСТВЕННО-ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ ТРАНСПЛАНТОЛОГИИ

Научный руководитель ст. преп. Самуйлова Т. И.

Кафедра белорусского и русского языков

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Цель: ознакомиться с проблемами трансплантологии в современном мире.

Трансплантология – это не только клиническая дисциплина, но и современная социальная и морально-этическая проблема. Эта отрасль медицины не может развиваться без активного участия общества в решении целого комплекса вопросов: без учета происходящих трансформационных изменений мировоззрения общества, без конструктивного социального диалога для решения «открытых проблем» в силу сложности понимания диагноза «смерть человека» и возможности спасения другого больного, контраста сложности и непоследовательности работы реаниматологов и бригады, констатирующей смерть.

Существует несколько видов трансплантации. Они отличаются друг от друга не только с медицинской, но и с этической точки зрения. Сложность ситуации в том, что трансплантологи должны сделать все, чтобы спасти жизнь пациента, но в то же время, чем раньше они начнут извлекать органы и ткани из организма, тем больше шансов, что трансплантация пройдет успешно. Конфликт очевиден: борьба за жизнь умирающего и необходимость скорейшего получения органов и тканей для трансплантации реципиенту. До сих пор нет единого мнения о том, как решить эту проблему. В связи с активным развитием в последние годы трансплантологии все более актуальным становится ряд социальных, этических и правовых проблем, одной из которых является научно обоснованное установление критериев биологической смерти. В процессе изъятия и трансплантации органов и тканей от умершего донора вопрос о критериях термина «умерший донор» долгое время оставался нерешенным. В соответствии с традиционными критериями необратимое прекращение работы сердца и легких является достаточным основанием для констатации смерти. В противном случае оснований для признания лица умершим нет. Однако какой смысл пересаживать нежизнеспособные органы?

Со временем органы умерших доноров стали возможны для пересадки, когда был узаконен новый критерий смерти человека – смерть мозга, что позволяло в течение нескольких дней искусственно поддерживать работу сердца, легких и печени. Но существует ряд других проблем, не позволяющих действовать свободно: проблема справедливости в распределении среди потенциальных реципиентов дефицитных органов и тканей трансплантологии по иммунологическим показателям с учетом очередности; проблема справедливого распределения скудных ресурсов здравоохранения; моральные проблемы процедуры изъятия органов у живых доноров и другие.

В наше время существует необходимость совершенствования правовых аспектов трансплантологии, среди которых морально-этический статус умершего человека; возможность научно обоснованного донорства; моральная возможность продления жизни одним людям за счет других; признание или отрицание этического смысла и другие.

Во многих странах уровень развития трансплантологии зависит от религиозных убеждений. Так как проблема донорства нуждается в поддержке церкви, все ведущие конфессии мира в принципе одобряют этот метод лечения неизлечимых ранее болезней человека.